

பக்சர் போர்

பக்சர் போர் இந்தியாவின் வரலாற்றில் முக்கிய மோதல்களில் ஒன்றாகும் மற்றும் பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ படைகளுடன் அதன் நீண்ட கூட்டணியாகும். இந்திய துணைக்கண்டத்தில் உள்ள உள்ளூர் ராஜ்ஜியங்கள் மீதான பிரிட்டிஷ் மேலாதிக்கம் 1764 பக்சர் போரின் போது வெற்றிகரமாக நிறுவப்பட்டது.

அக்டோபர் 22, 1764 அன்று, இன்று அழைக்கப்படும் பீகாரில் உள்ள பக்சார் என்ற இடத்தில் பக்சர் போர் நடந்தது. வங்காளத்தின் நவாப் மிர் காசிம், அவத்தின் நவாப் ஷஜா-உத்-தௌலா மற்றும் முகலாயப் பேரரசர் ஷா ஆலம் II ஆகியோரின் கூட்டுப் படைகள் பக்சர் போரில் கிழக்கிந்திய கம்பெனியுடன் போரிட்டன. மோதலுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்க, அலகாபாத் உடன்படிக்கை 1765 இல் கையெழுத்தானது.

முகலாயப் பேரரசரின் கூட்டுப் படைகளான வங்காள நவாப்கள் மற்றும் அவுத் மற்றும் ஆங்கிலப் படைகள் பக்சர் போரில் போரில் ஈடுபட்டன. சண்டைக்கான காரணங்களை ஒருவர் திரும்பிப் பார்த்தால், சில வரலாற்றுச் சூழலைக் காணலாம். இந்தியாவின் பிராந்திய, பொருளாதார மற்றும் அரசியல் வெற்றியை நோக்கிய ஏகாதிபத்திய மற்றும் காலனித்துவ அபிலாஷைகளின் காரணமாக, ஆங்கிலேயர்கள் தங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட வணிகச் சலுகைகளைப் பயன்படுத்திக் கொண்டனர்.

பின்னணி:

1. **முகலாயர் காலம்:** வங்காளமானது முகலாயர் காலத்திலிருந்தே குறிப்பிடத்தக்க எடையும் முக்கியத்துவமும் கொண்ட ஒரு மாகாணமாக இருந்து வருகிறது. மாகாணம் மிகவும் வளமான ஒன்றாக இருந்தது. அது உண்மையில் செல்வச் செழிப்பாக இருந்தது. பீகார், ஒரிசா, மற்றும் இன்றைய வங்காளதேசம் ஆகியவை முகலாய வங்காளத்தின் ஒரு பகுதியாக இருந்தன. வங்காள நவாப் ஆட்சி அதிகாரம் அனைத்தையும் வைத்திருந்தார்.
2. **பொருளாதார முக்கியத்துவம்:** வங்காள மாகாணத்தில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பட்டு, சால்ட்பீட் மற்றும் உலகத் தரம் வாய்ந்த ஜவுளிகள் மகத்தான பொருளாதார முக்கியத்துவம் மற்றும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. சால்ட்பெட்ரே, இண்டிகோ, அரிசி, பட்டு, பருத்தி, கைவினைப் பொருட்கள் மற்றும் பிற பொருட்கள் வங்காளத்திலிருந்து ஐரோப்பாவிற்கு தொடர்ந்து அனுப்பப்படுகின்றன. ஆசியாவில் இருந்து பிரிட்டிஷ் இறக்குமதியில் கிட்டத்தட்ட 60% பெங்காலி தயாரிப்புகளால் ஆனது.
3. **பிரிட்டிஷ் காலம்:** வங்காளம் பிரிட்டிஷ் காலனித்துவ சக்திகளின் படிக்கல்லாக செயல்பட்டது. பிரித்தானியப் படைகள் கைப்பற்றிய முதல் இராச்சியம் இதுவாகும். இங்கு, கிழக்கிந்திய கம்பெனி வெற்றிகரமான வர்த்தக முறையை அமைத்தது. வங்காளத்தின் பரந்த செல்வம் மற்றும் வளங்களால் ஆங்கிலேயர்களால் இந்தியாவில் ஆதிக்கம் செலுத்த முடிந்தது. பிரிட்டிஷ் கிழக்கிந்திய நிறுவனம் 1690 களில் கல்கத்தாவின் நவீன கால பிரிட்டிஷ்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VII – INDIAN NATIONAL MOVEMENT

வணிகக் குடியேற்றத்தின் அடிப்படையை உருவாக்கியது. முகலாயப் பேரரசர் வங்காளத்தில் தங்கள் நடவடிக்கைகளை அனுமதித்ததற்கு ஈடாக EIC யிடமிருந்து ரூ. 3,000 (சுமார் £ 350) பெற்றார்.

4. நவாப்களுக்கும் ஆங்கிலேயர்களுக்கும் இடையிலான மோதல்கள்: முகலாயப் பேரரசின் கீழ், ஆங்கிலேயர்கள் தனித்துவமான சலுகைகளை அனுபவித்தனர், வங்காள நவாப்கள் தங்கள் மாகாண உரிமைகளைக் குறைத்ததால் அதை விரும்பவில்லை. நவாபுகளுக்கும் ஆங்கிலேயர்களுக்கும் இடையிலான மோதலுக்கு வணிக ரீதியான கருத்துக்கள் உந்து சக்தியாக இருந்தன. நவாப்கள் மாகாணங்களின் மீதான நேரடிக் கட்டுப்பாட்டின் மீது தொடர்ந்து தங்கியிருந்ததால், அவர்களின் கைகளில் மறைமுகமான ஆனால் உச்ச அதிகாரம் தோன்றுவதற்கு அவர்களைக் குருடாக்கியதை ஆங்கிலேயர்கள் கண்டனர்.

காரணங்கள்:

வங்காளப் பகுதியில் ஆங்கிலேயர்களை நிலைநிறுத்த வழிசெய்த பிளாசிப் போர், பச்சர் போரைத் தொடர்ந்து வந்தது. வங்காள நவாப் மற்றும் அவரது பிரெஞ்சு கூட்டாளிகள் ஜூன் 1757 இல் பிளாசி போரில் பிரிட்டிஷ் இராணுவத்தை ஈடுபடுத்தினர். இந்த மோதலின் விளைவாக, சிராஜ்-உத்-தௌலா வங்காளத்தின் நவாப் பதவியில் இருந்து நீக்கப்பட்டார். மீர் ஜாபர் அவரது இடத்தைப் பிடித்தார்.

EIC இன் கைப்பாவையாக பணியாற்ற மீர் ஜாபர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். ஆனால் அவர் டச்சு கிழக்கிந்திய கம்பெனியில் சேர்ந்தபோது அவரது மருமகன் மீர் காசிம் அவரது இடத்தைப் பிடித்தார். காசிமுக்கு ஆதரவாக மீர் ஜாபர் தனது பதவியை விட்டு வெளியேறியபோது, 1,500 ரூபாய் ஓய்வூதியம் அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

மீர் காசிம் தனது தலைநகரை கல்கத்தாவிலிருந்து முங்கர் கோட்டைக்கு மாற்றியபோது, அவர் சுயநல நோக்கங்களால் உந்துதல் பெற்றார். அவர் வெளிநாட்டு பயிற்றுவிப்பாளர்களை வரவழைத்து ஒரு இராணுவத்தைக் கூட்டத் தொடங்கினார், அவர்களில் சிலர் ஆங்கிலேயர்களுடன் போரில் ஈடுபட்டிருந்தனர். ஆங்கிலேய வணிகர்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படவில்லை. பிரிட்டிஷ் மற்றும் இந்திய வணிகர்கள் இருவரும் ஒரே இடத்தைப் பகிர்ந்துகொள்வதை அவர் கண்டார்.

ஆங்கிலேயர்கள் அவரை நியமித்தபோது எதிர்பார்த்த பொம்மை அவர் அல்ல; எனவே அவரை நீக்க முடிவு செய்தனர். அவர் ஆங்கிலேயர்களுக்கு மறைமுக அதிகாரத்தைப் பயன்படுத்துவதையும், வங்காளம் போன்ற பிராந்தியத்தில் இருந்து ஆதாயப்படுத்துவதையும் சவால் செய்தார். 1763ல் காசிமுக்கும் ஆங்கிலேயருக்கும் இடையே மோதல் ஏற்பட்டது.

பிரிட்டிஷ் செல்வாக்கு மற்றும் மறைமுக கட்டுப்பாட்டில் இருந்து சுதந்திரமான ஒரு இறையாண்மை காசிம் தனது அரசாங்கத்தை நெறிப்படுத்த அனுமதித்தது. தஸ்தக் மற்றும் ஃபர்மானிடம் பிரிட்டிஷ் EICயின் தவறான நடத்தை மற்றும் துஷ்பிரயோகம் அவருக்கு நன்றாகப் பொருந்தவில்லை. நிர்வாக மற்றும் அரண்மனை

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VII - INDIAN NATIONAL MOVEMENT

நடவடிக்கைகளுக்கான செலவினங்களைக் குறைக்கவும் அவர் முயற்சிகளை மேற்கொண்டார் , இது ஆங்கிலேயர்களை வரிசைப்படுத்தியது.

ஷாஜா—உத்—தௌலா, ஒளத்தின் நவாப் மற்றும் முகலாயப் பேரரசின் இரண்டாம் ஷா ஆலம் ஆகியோர் EIC வங்காள மாகாணத்தில் விரிவாக்கப்பட்டது மற்றும் வர்த்தக சுதந்திரத்தை துஷ்பிரயோகம் செய்ததன் மூலம் தங்கள் வணிகத்திற்கு தீங்கு விளைவிப்பதில் மகிழ்ச்சியடையவில்லை. இதன் விளைவாக, அவர்களது வீரர்கள் தங்கள் பரஸ்பர நலன்களுக்காகவும் ஆதாயத்திற்காகவும் காசிமுடன் இணைந்தனர்.

பிரிட்டிஷார் தங்கள் தொழில்துறையை போட்டியாளர்களுக்கு மேலாக உயர்த்தும் சிறப்பு சிகிச்சையை நாடினர். பிரிட்டிஷ் வணிகர்களை இந்திய வணிகர்களைப் போல் நடத்திய மீர் காசிம் இதை வழங்கவில்லை. இது ஆங்கிலேயர்கள் குறிப்பிடத்தக்க இழப்புகளை சந்திக்கத் தொடங்கியது. இதனால் வங்காளத்தைக் கைப்பற்ற வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது.

போரின் படிப்பு:

1. 1763: பிரித்தானிய கிழக்கிந்திய நிறுவனமும் மீர் காசிமின் ஆட்களும் போரில் ஈடுபட்டனர். கத்வா, முர்ஷிதாபாத், கிரியா, சூட்டி மற்றும் முங்கர் ஆகிய இடங்களில் ஆங்கிலேயர்கள் வெற்றி பெற்றபோது, மீர் காசிம் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டார். இதன் விளைவாக, மீர் காசிம் அவாத் (அல்லது ஊத்) நகரை விட்டு வெளியேற வேண்டியதாயிற்று. அவர் வங்காளத்தை (முகலாய பேரரசர்) மீட்பதற்காக ஷா ஆலம் II மற்றும் ஷாஜா—உத்—தௌலா (அவாத்தின் நவாப்) ஆகியோருடன் ஒரு கூட்டமைப்பை நிறுவினார்.
2. 1764: 1764 இல், முகலாயர்கள், அவத் நவாப் மற்றும் மீர் காசிம் ஆகியோர் பிரித்தானியப் படைகளுடன் இணைந்து போரிட்டனர். மேஜர் மன்ரோ பிரிட்டிஷ் தரப்பை மேற்பார்வையிட்டார், மீர் காசிம் இந்தியப் பக்கத்திற்கு தலைமை தாங்கினார். 40,000 பேர் கொண்ட முகலாயர், அவத் மற்றும் மீர் காசிம் ஐக்கியப் படை 10,000 பேர் கொண்ட பிரிட்டிஷ் இராணுவத்தால் இரக்கமின்றி நசுக்கப்பட்டது. அக்டோபர் 22, 1764 இல் இந்தியத் தரப்பில் சண்டை தோல்வியடைந்தது. மற்ற இருவரும் ஆங்கிலப் படைகளுக்கு அடிபணிந்தனர், அதே நேரத்தில் மீர் காசிம் மோதலில் இருந்து தப்பி ஓடினார்.
3. 1765: 1765 இல், ஆங்கிலேயர்கள் அவத் நவாப் மற்றும் முகலாயப் பேரரசர் அலகாபாத்தின் அவமானகரமான உடன்படிக்கையில் கையெழுத்திடும்படி கட்டாயப்படுத்தினர்.

பக்சர் போரில் பங்கேற்பாளர்கள் மற்றும் மோதலில் அவர்களின் பங்கு கீழே உள்ள அட்டவணையில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது:

**MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VII - INDIAN NATIONAL MOVEMENT**

பங்கேற்பாளர்கள்	பங்கு
மீர் காசிம்	ஆங்கிலேயர்கள் தஸ்தக் மற்றும் விவசாய நிலங்களை தவறாகப் பயன்படுத்துவதை அவர் விரும்பவில்லை, அது அவர்களுக்கு எதிராக சதி செய்ய வழிவகுத்தது. அவாத் நவாப் மற்றும் முகலாய பேரரசர் ஷா ஆலம் II ஆகியோருடன் பக்சர் போருக்காக ஒரு கூட்டணியை உருவாக்கினார்.
ஷாஜா-உத்-தௌலா (அவாத்/ஊத் நவாப்)	அவர் ஷா ஆலம்-II மற்றும் மீர் காசிம் ஆகியோருடன் ஒரு கூட்டமைப்பில் உறுப்பினராக இருந்தார்.
ஷா ஆலம் II (முகலாய பேரரசர்)	அவர் ஆங்கிலேயர்களை வங்காளத்திலிருந்து வெளியேற்ற விரும்பினார்.
ஹெக்டர் மன்ரோ	பக்சர் போரின்போது ஆங்கிலேயப் படையின் பொறுப்பாளராக இருந்தார்
ராபர்ட் கிளைவ்	பக்சர் போரில் வெற்றி பெற்ற பிறகு, அவர் ஷாஜா-உத்-தௌலா மற்றும் ஷா ஆலம் II உடன் ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டார்.

முக்கியத்துவம்:

பக்சர் போரின் மூலம் வங்காள மாகாணத்தின் மீது காலனி ஆதிக்கம் முறையாக நிறுவப்பட்டது. நவாப் தோற்கடிக்கப்பட்டு, EIC இன் இராணுவத்தால் மாற்றப்பட்டார். நவீன மாநிலங்களான பீகார் மற்றும் ஒரிசா மற்றும் பங்களாதேஷ் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய முழு மாகாணத்தையும் ஆங்கிலேயர்கள் இப்போது தங்கள் கட்டுப்பாட்டில் வைத்துள்ளனர். மீர் காசிம் பெரும் செல்வத்துடன் தப்பி ஓடிய போதிலும், முன்ரோவின் படைகள் கூட்டமைப்பு வீரர்களை தோற்கடித்தன, மேலும் தப்பியோடிய மீர் காசிம் தெளிவற்ற மற்றும் வறுமையில் இறந்தார்.

வங்காள நவாப் சுதந்திரம் 1757 இல் பிளாசி போரின் மூலம் முடிவுக்கு வந்தது. இருப்பினும், பக்சர் போரின் போது பிரிட்டிஷ் படைகள் அவாத் மற்றும் முகலாயப் பேரரசின் மீது அரசியல் ஆதிக்கத்தையும் கட்டுப்பாட்டையும் செலுத்தியது. ஆங்கிலேயர்கள் இந்தியாவில் ஒரு உறுதியான அடித்தளத்தை பக்சர் போருக்கு நன்றி செலுத்தினர், இது இறுதியில் அவர்கள் முழு நாட்டையும் ஆதிக்கம் செலுத்த அனுமதித்தது.

தாக்கம்:

அக்டோபர் 22, 1764 இல், பிரிட்டிஷ் படைகள் ஷா ஆலம் II, ஷாஜா-உத்-தௌலா மற்றும் மீர் காசிம் ஆகியோர் உருவாக்கிய கூட்டணியை முறியடித்தனர். பிரிட்டிஷ் துருப்புக்களுக்கு மேஜர் ஹெக்டர் மன்ரோ மேற்பார்வையிட்ட வெற்றியில் ராபர்ட் கிளைவ் குறிப்பிடத்தக்க பங்கைக் கொண்டிருந்தார். பக்சர் மோதலைத் தொடர்ந்து முகலாயப் பகுதி மற்றும் அவாத் மாகாணத்தின் மீதான கட்டுப்பாட்டுடன், ஆங்கிலேயர்கள் வடக்கில் முக்கியத்துவம் பெற்றனர்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP - PRELIMINARY EXAM
UNIT - VII - INDIAN NATIONAL MOVEMENT

மிட்னாப்பூர், பர்த்வான் மற்றும் சிட்டகாங் மாவட்டங்களை மிர் காசிம் ஆங்கிலேயர்களின் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருந்தார். 1764 இல் நடந்த பக்சர் போரைத் தொடர்ந்து ஆங்கில வர்த்தகர்களுக்கு வரியில்லா வர்த்தக அனுமதி வழங்கப்பட்டது. உப்பு மட்டும் இன்னும் 2% வரிக்கு உட்பட்டது.

மிர் ஜாபரின் இளைய மகன் நஜிமுத்-தௌலா, அவரது மரணத்திற்குப் பிறகு அரியணை ஏறினார். ஆனால் இராணுவம் மற்றும் அரசாங்கம் இரண்டையும் ஆங்கிலேயர்கள் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருந்ததால், இது நிலைமைக்கு ஒரு ஒப்புதல் மட்டுமே. அவாத்தின் ஷாஜா-உத்-தௌலா மற்றும் ஷா ஆலம் II அவர்களின் கருத்து வேறுபாடுகள் அலகாபாத் உடன்படிக்கை மூலம் தீர்க்கப்பட்டன. இதற்கு ராபர்ட் கிளைவ் தலைமை தாங்கினார்.

